



# “双11”将至 警惕五种关联骗局

## 泉州市反诈骗中心提醒,别轻信各种“中奖”套路,也别扫描任何不明来历的二维码,更不要向陌生人、陌生账户转账汇款

随着“双11”正式开启预售,明星、主播齐聚直播间“花式整活”,各大电商摩拳擦掌,准备掀起促销网购狂潮。与此同时,诈骗团伙也伺机而动,瞄准一年一度的“双11”购物节。日前,泉州市反诈骗中心发布防骗提示,提醒广大市民警惕“双11”五种关联骗局。

### 骗局一 0元换好礼

诈骗分子以“双11”购物节为契机,冒充电商平台广撒网邮寄不明快递,散发刮奖卡片,再以“0元领取礼品”“免费配送到家”等为诱饵,引导受害者扫描陌生二维码。

**事实真相:**切勿被“免费”礼品冲昏头脑,不要扫描不明二维码卡片,也不要点开陌生链接填写银行卡、身份证、手机号等个人信息。

### 骗局二 信用卡提额

在“双11”购物节前夕,诈骗分子通过模仿银行、金融APP等平台发送短信,谎称现在有活动可以免费提升信用卡额度,并且利息超级低,同时短信中还会附带一个陌生链接,实则为钓鱼网站。

**事实真相:**诈骗分子利用改号软件将发送号码改为和银行官方号码一致,这样大多数受害人在看到短信号码时并不会有多怀疑,一旦在链接内填入了银行卡账号、密码,就会导致银行卡被盗刷。

### 骗局三 客服来电N倍理赔

“双11”购买相关商品后,诈骗分子会通过非法渠道获取受害者的购物信息,然后冒充购物网站的客服,以你的货品丢失、产品质量问题或交易失败等理由,主动提出退款,并有让大多数人都心动的多倍赔偿款。

**事实真相:**正规的网购退款完全可以从交易平台退款到原支付渠道,不需要跳开平台去操作,并且正规网络商家办理退货退款无需事前支付费用,所以当接到自称是客服的电话时,不要盲目轻信,一定要去官方平台进行查询,或者联系卖家进行核实。

### 骗局四 中奖免单

“双11”期间电商平台商家会在直播间举行各种抽奖免单活动,诈骗分子往往会利用这个机会给消费者发送中奖短信,诱骗其登录钓鱼网站,按照具体操作步骤查收“奖品”。

**事实真相:**换平台操作、额外缴纳保证金的“中奖免单”小心有诈!“双11”期间,各种抽奖、免单活动较多,消费者收到这类信息后一定要仔细甄别,详细了解活动规则,联系官方客服求证,不轻易汇款、转账。

### 骗局五 付定金抢先预购

“双11”购物节之前,诈骗分子可能会给受害者发送短信,发布“预购”“限时购”等信息吸引消费者,短信中附带虚假链接,一旦点击链接付款,等待你的就是收钱不发货。

**事实真相:**“双11”期间,消费者会收到大量的促销信息,收到优惠短信后一定要去官网核实,切勿随意点击不明链接,网购时一定要选择正规交易平台,不要私下交易!

### 警方提醒

该如何防范骗子层出不穷的套路呢?泉州市反诈骗中心提醒,拒绝接收陌生邮件或快递,不贪小便宜,不轻信各种“中奖”套路。切勿扫描任何不明来历的二维码,添加所谓的“客服”或者跳转陌生网站、加入陌生群聊。不下载陌生APP,决不透露个人信息,决不向陌生人、陌生账户转账汇款。

# 在全国率先成立首个社会应急救援联勤中心

## 泉州市召开消防救援队伍改革转制五周年新闻发布会,5年出警超10万起,营救被困人员过万人

海都讯(记者 黄晓蓉 通讯员 吴文霞) 昨日上午,泉州市召开消防救援队伍改革转制五周年新闻发布会。泉州市消防救援支队支队长许志辉、市公安局副局长李森建、市住建局总工程师郭文森、市应急管理局副局长李隽出席此次发布会。

许志辉介绍,改革转制五年来,泉州全市消防救援队伍不断提升应对处置各类灾害事故能力,推进消防治理体系和治理能力现代化。创新“一委一站一队一中心”(即消防安全委员会、基层消防工作站、专职消防队、消防勤务中心)基层消防治理新模式,在全省率先

成立9个“消防救援勤务中心”,增加地方事业编制58名,挂牌成立163个镇(街)消防工作站,明确895名专(兼)职在编人员从事防火工作。

此外,还建立健全全市联调联战应急指挥平台,将89个乡镇专职消防队和24支社会救援队伍纳入统一指挥调度,大大提升了救援效率。

五年来,全市共接警出动11.12万起,其中火警3.12万起、抢险救援3.68万起、社会救助3.57万起,营救或疏散被困人员1.57万人,出动车辆17.3万辆次、出动警力102万人次。

在记者提问环节中,

泉州市应急管理局副局长李隽介绍,市应急管理局与市消防救援支队先行先试,统筹社会力量资源,遴选7支社会应急队伍,于2020年在全国率先成立首个社会应急救援联勤中心。队伍涵盖山岳、水域、地震救援、坍塌、道路救援、通信、后勤保障等方面,现有正式队员586人,预备队员和志愿者近1000人,救援车辆200余辆、装备物资4000余件。联勤中心救援队伍还随国家消防救援队伍圆满完成赴赣、豫、浙及闽北抗洪抢险救援任务。今年,联勤中心的蓝天救援队远赴土耳其参与地震救援。

# 泉州电信创新消防安全管理模式

泉州电信充分利用AI、物联网、大数据、云计算等技术,基于自主研发的智慧消防管理平台+三件套系统,创新消防安全管理模式。目前,已实现消防器材数字标签化10982件,在各类重要场所张贴隐患上报数字二维码126张,并为30道防火门设置智能监控系统。

针对企业消防器材种类多、分布点多面广、有效期限难管理、更新费用高且预算不准确等情况,泉州电信为各类消防器材粘贴二维码数字标签,并在智慧消防管理平台上线消防器材数字化系统。检查人员通过扫描二维码,即可查看相关设备的全要素信息,例如灭火器的使用场所、器材类型、配备数量、生产日期、临期预警、库存数量等内容。针对即将到期的灭火器

材,系统提前发出预警信息,督促及时更换,确保消防器材安全可用。通过“系统+二维码”组合精准预判更新费用,减少不必要损耗,在安全、规范的基础上实现有效节约成本。

针对安全隐患风险上报点多、面广、种类繁多、路径不便捷等情况,泉州电信以“隐患上报系统+二维码”实现风险隐患数字监管。在各办公楼的安全管理标牌上贴上二维码,员工只需扫二维码,输入上报人、联系方式,选择隐患类型,上传拍摄照片就可以实现隐患上报;平台可根据员工上报情况,及时通知责任单位对隐患情况进行现场核实并处置,提升风险隐患处置的有效性和时效性。系统试运行以来,共收到隐患40余条,主要涉及常闭式防火

门开启、电动自行车停放、充电等问题,均在第一时间整改处置,实现“隐患上报数字化、隐患分析统计模型化”,推动风险隐患常态化闭环管理。

在防火门管理方面,泉州电信建设物联网智慧消防防火门云监控系统,在防火门设置门磁、监控等采集设备,通过现场语音播报提醒、开门时间过滤、超时告警、视频监控联动片段录像等综合信息化技术,实时监测防火门状态。同时,提供包括分组、告警等多种管理、智能场景、策略配置及报表管理功能,支持集成维护巡检应用,便于企业安防监控中心及时掌握情况并快速处置,解决长期以来常闭式防火门被人为“常开”安全隐患的共性问题,守护消防安全通道“生命之门”。

# 泉州两部电影荣获国际大奖

海都讯(记者 柳小玲) 近日,在美国洛杉矶举行的第十九届中美电影节开幕式暨颁奖典礼上,泉州高甲戏电影《玉珠串》荣获“年度最佳戏曲电影奖”,泉州本土电影《爸爸的谎言》获得两项大奖,即“年度最佳儿童电影奖”和“年度最佳作曲奖”。

作为国内首部高甲戏电影,《玉珠串》根据同名

舞台剧改编创作,是一部集高甲戏丑角表演大成、风格独特的大型讽刺喜剧电影。

该片由张卫任总导演,陈茂林担任电影导演,国家级非物质文化遗产高甲戏项目代表性传承人、国务院特殊津贴专家吕忠文担当戏曲导演,国家一级演员王琼芬、石福林,二级演员郭宗华等领衔主演。2021年5月,该片在泉

州安溪县开机拍摄,2023年5月20日在全国院线上映,引起业界热烈反响。

电影《爸爸的谎言》讲述的是身患重病的三轮车夫刘阿福,带着养女刘小花踏上寻亲之旅的故事。电影取景于泉州和泰宁,拍摄时融入了许多闽南文化和自然景观。该片由青年导演杨木生执导,侯天来、景熙童领衔主演。